

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ КАК ВИД ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

Литвиненко Д.А.,

*Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики*

Макарченко Д.В.,

*Донецкая академия внутренних дел
Министерства внутренних дел
Донецкой Народной Республики*

Административная ответственность – это особый вид юридической ответственности, который характеризуется всеми функциями последней. Это сложная и многогранная категория административного права, представляющая собой государственное принуждение, регулируемое административно-правовыми нормами. В юридической литературе вопросу административной ответственности уделяется большое внимание.

Одной из основных проблем, связанных с понятием административной ответственности, является то, что действующее законодательство не дает определения административной ответственности, хотя Кодекс об административных правонарушениях (КоАП) действует на территории ДНР. Мерой административной ответственности является административное наказание, которое может быть использовано для компенсации вреда или предупреждения правонарушений в отношении лиц, которые могут совершить административное правонарушение. В законодательстве отсутствует определение понятия административной ответственности. Ученые-правоведы обсуждали ее сущность и содержание, о чем свидетельствует существование многих точек зрения по этому вопросу. В связи с этим в научной литературе предлагаются различные определения понятия административной ответственности. При этом административная ответственность рассматривается как деятельность, связанная с применением административных взысканий, как специфическая форма негативной реакции, как правоотношение. Поэтому большинство ученых связывают административную ответственность с применением мер принуждения исходя из двух основных характеристик: административного проступка и административного наказания, как реакции на санкции, регулируемые законом, и на совершение преступлений, предусмотренных санкциями.

Теперь перейдем к вопросу об административной ответственности. Субъектом административной ответственности являются все лица, которые могут быть привлечены к административной ответственности за совершение административного правонарушения. К ним относятся физические и юридические лица. Необходимость правильного определения субъекта административной ответственности обусловлена тем, что разные субъекты несут разную ответственность за одно и то же преступление. Кроме того, в некоторых случаях, в зависимости от предмета дела, ответственность может возникать, а может и не возникать. Все субъекты административной ответственности можно разделить на три группы: Общие, Специальные и Особые. При этом в разных случаях один и тот же предмет может быть специальным и особенным (это касается, например, чиновников).

Общим субъектом административной ответственности является физическое лицо, вменяемое, достигшее 18-летнего возраста (или юридическое лицо), совершившее административное преступление. Оно несет административную ответственность. Возраст 18 лет здесь обусловлен возможностью получения полной дееспособности этого лица и, следовательно, возможностью принятия на себя полной административной ответственности.

Следующий субъект административной ответственности – Особый. Особый субъект административной ответственности является сугубо индивидуальным, и его преследование характеризуется некоторыми особенностями. В частности, Особыми субъектами административной ответственности являются несовершеннолетние, иностранные граждане и лица без гражданства, военнослужащие и иные лица, имеющие специальные звания.

Специальным субъектом административной ответственности является лицо, которое прямо предусмотрено в качестве субъекта такой ответственности в конкретных статьях КоАП. Примером Специального субъекта может быть офицер, родитель, опекун и т.д. Например, статья 184 КоАП РФ («Неисполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по содержанию детей») четко определяет, что субъектами являются родители или лица, их заменяющие.

Последнее, что мы рассмотрим в этой статье, – это особенности административной ответственности юридических лиц. При назначении административных наказаний юридическим лицам следует учитывать характер административных правонарушений, совершенных юридическими лицами, имущественное и материальное положение юридических лиц, обстоятельства снижения административной ответственности и обстоятельства повышения административной ответственности. Юридические лица привлекаются к административной ответственности за совершение административных

правонарушений в соответствии с положениями Административного регламента. Если соответствующими статьями КоАП РФ не предусмотрено, что правила, установленные настоящими статьями, применяются только к физическим лицам или только к юридическим лицам, то они применяются в равной степени к физическим и юридическим лицам, если только это не противоречит смыслу указанных правил.

В заключение хотелось бы сказать, что административная ответственность как юридическая ответственность является сложной категорией административного права. Основной проблемой этой ответственности является неопределенность (отсутствие определения) в законе об административных правонарушениях. Полагаем, что этот вопрос сейчас не рассматривается в административном законодательстве ДНР, поскольку Кодекса ДНР об административных правонарушениях еще не существует. Считаем, что после принятия соответствующего законодательства эта проблема исчезнет.

Список использованных источников

1. Административное право Российской Федерации / Под ред. Л.Л. Попова. – Москва, 2011. – Текст: непосредственный.
2. Бахрах, Д.Н., Россинский, Б.В., Старилов, Ю.Н. Административное право. – Москва, 2008. – Текст: непосредственный.
3. Кодекс Украины об административных правонарушениях: Научно-практический комментарий / Р.А. Колюжный, М.И. Иншин, И.М. Шопина и др. – Издание четвертое, с изменениями и дополнениями по состоянию на 10 ноября 2010 г. – Киев: Алерта; ЦУЛ, 2011. – 712 с. – Текст: непосредственный.